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ANOTACE

Diplomová práce se zabývá fenoménem vágních terénů – 
neurčitých městských území s potenciálem pro rozvoj mimo 
běžné plánovací rámce. Na modelovém příkladu Kraví hory 
v Brně zkoumá možnosti citlivé transformace místa, které 
kombinuje veřejnou zeleň, zahrádkářské kolonie, bývalý 
vojenský areál i sportovní funkce. Kraví hora je prostor s mi-
mořádným potenciálem – nachází se v těsném kontaktu 
s centrem města, přesto si zachovala specifický, polouzavře-
ný charakter. Cílem je navrhnout strategii postupné promě-
ny, která respektuje stávající hodnoty, zachovává charakter 
území a otevírá ho širšímu okruhu uživatelů. Práce vychází 
z terénního průzkumu, analýz a scénářů vývoje a hledá ře-
šení založená na principech minimální intervence, respektu 
k místu a rovnováze mezi veřejným a soukromým prostorem.

PROČ PRÁVĚ KRAVÍ HORA?

Kraví hora leží v těsné blízkosti centra Brna – a přesto si 
uchovává spontánní, téměř intimní charakter. Je to místo 
plné kontrastů: park s dalekými výhledy, sportoviště, zahrád-
kářské kolonie, hvězdárna, zarostlé svahy i pozůstatky vojen-
ských objektů. Fragmenty různých dob a funkcí zde existují 
vedle sebe bez zřejmé hierarchie – a právě to považuji za 
mimořádně cenné.

Město si s Kraví horou dlouhodobě neví rady. Zahrádkářské 
kolonie zůstávají veřejnosti nepřístupné, některé části parku 
jsou zanedbané, jiné se proměňují bez jasné vize. Nejvíce 
využívané plochy přitom trpí nadměrným zatížením – tráva 
mizí pod náporem lidí, prostor se vyčerpává. A přesto má 
Kraví hora nepochybný celoměstský význam. Nese v sobě 
potenciál stát se souvislou veřejnou krajinou – místem, které 
propojí rekreaci, komunitní život i ekologickou funkci. 
 

Pro mě je Kraví hora modelovým územím. Zkoumám zde, 
zda je možné proměnu vést jiným způsobem. Ne masivní 
výstavbou, ale citlivým odkrýváním toho, co už funguje. Ne 
bouráním, ale propojováním. Ne vylučováním, ale hledáním 
forem soužití. Ne definitivním plánem, ale zkoumáním přístu-
pů – jak rozvíjet město s respektem k tomu, co je neviditelné, 
nejasné, a přesto podstatné.

ROZDĚLENÍ NA FÁZE

Mapa 4 ukazuje navrhovanou prostupnost Kraví horou po 
odstranění bariér a zpřístupnění zahrádkářských kolonií. Ote-
vřením dosud uzavřených uliček se kolonie stávají průchozí-
mi a umožňují volný pohyb napříč celým územím.

První fáze se soustředí na nejjednodušší zásahy – s mini-
málními náklady a okamžitým dopadem. Navrhuji zpřístup-
nit průchody skrze zahrádkářské kolonie, odstranit ploty a 
branky, a otevřít nový směr přístupu z východní strany – dnes 
téměř nepřístupné kvůli prudkým svahům. Na tuto změnu 
navazuje nový vstup z ulice Úvoz, který nabízí jiný způsob, 
jak Kraví horu zažít – pomalé stoupání krajinou s komunitním 
duchem.

Druhá fáze (viz mapa 5) identifikuje místa možného rozvoje. 
Navazuje na aktivity, které už na Kraví hoře probíhají, a rozvíjí 
jejich potenciál. Cílem je podpořit rozmanitost, sousedství, 
zapojení lidí – bez nutnosti rozsáhlých stavebních zásahů.

Ve třetí fázi navrhuji propojení jednotlivých fragmentů Kraví 
hory do čitelné, provázané struktury. Formuluji pravidla pro 
různé typy cest a míst, která mohou v území vznikat. Expe-
rimentuji s představou budoucího vývoje: mohou se dnešní 
zahrádkářské kolonie časem proměnit v novou obytnou 
čtvrť?

mapa 3 — Soukromé / veřejné / bariéry

mapa 5 — Fáze 2, vytipování ohnisek rozvoje

mapa 2 — Výškový reliéf

mapa 1 – Pozice v rámci Brna

mapa 4 — Fáze 1, navrhovaná prostupnost územím
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 JAKÉ PROSTŘEDÍ CHCI TVOŘIT?
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Fragment I — úpravy Náměstí Míru Fragment II — reuse bývalého autoservisu

Fragment III — Nový směr přístupu do území

Fáze 3 – Provázání fragmentů Kraví Hory

0 20 m 0 20 m

0 24 m

0 20 m0 20 m

0 300 m10050

Detail III Linie II – Znovuobjevení pěšiny

Linie I – Režim vjezdu do lokality
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